

XXXIII. évfolyam
Főszerkesztő:
Dr. MARTON ERNŐ
A szerkesztésért és kiadásért felelős:
SCHONDEZSÓ
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
TEL-AVIV. Schlesinger u. 9.
Telefon: 29-98

UJ KELEI

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

„Arab irodákat” létesít

התאחדות הספרותית העברית
שנה ל"ג
תעודת: ד"ר מ. כהנא
הוצאה: דוד שן
הערכת וההגהלה:
הלאומית, רחוב שלזינגר 9

A katonai paktum aláírásával véget ért az Arab Liga tanácsulése

Irak és Transzjordánia nem írta alá az arab államok közös katonai szerződését
A Liga tagállamai elfogadták a háromhatalmi nyilatkozatot

SzírIA miniszterelnöke meglátogatta Kuwatti volt köztársasági elnököt

Alexandria (UP és AFP). — Egyiptom Libanon, Szaudi-Arábia, SzírIA és Jemen delegátusai szombaton aláírták az arab kollektív paktumot, — jelentette be az Arab Liga politikai bizottsága. A közlemény nem tesz említést Irákról és Transzjordániáról, a Liga másik két tagállamáról. Transzjordánia jelen sem volt az aláírási ünnepségen.

Tewfik Suedi iraki miniszterelnök kijelentette a Francia Távírási Iroda munkatársának, hogy

Irak azért nem írta alá az arab kollektív biztonsági paktumot, mert Transzjordániához olyan katonai szerződés fűzi, amely szerint egyik állam sem írhat alá semmiféle katonai egyezményt szövetségeseinek előzetes hozzájárulása nélkül.

Az United Press szerint egyes körökben a kollektív biztonsági paktumot az első lépésnek tekintik Transzjordánia elszigetelése felé, amelynek Izráellel szembeni magatartását Egyiptom és Szaudi-Arábia a legélesebben ellenzi. Az Arab Liga köréből származó értesülések szerint

a tanács már döntött Transzjordánia kizárása ügyében, de nem árulták el,

hogy milyen lépéseket fognak tenni ebben az irányban.

A tanácsulésről kiadott közlemény a továbbiakban bejelenti, hogy jóváhagyták annak a közös válasznak a fogalmazványát, amelyet az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország által a közkeleti fegyverszállítás ügyében tett nyilatkozatra adnak az arab államok. A válasz tartalmáról semmiféle részlet nem szivárgott ki.

Suedi iraki miniszterelnök az Arab Liga jelenlegi ülésének eredményéről szólván kijelentette, hogy a tanács semmiféle változást nem hozott a transzjordán kérdésben.

Különösen kiemelte a miniszterelnök, hogy Irak és Libanon közvetítése tulajdonképpen sikerrel járt, mert meghívította Transzjordániának az Arab Ligából való kizárását, ami elkerülhetetlenül a Liga összeomlásához vezetett volna.

Az iraki miniszterelnök ma utazik vissza Bagdadba és azonnal közös lépésekről fog tanácskozni Transzjordániával. Suedi reméli, hogy Transzjordánia elfogadja az Arab Ligának a palesztinai arab területek átcsatolásával kapcsolatos javaslatát, amely szerint ezeket a területeket csak Transzjordániára bízott

területeknek fogja tekinteni a Palesztina-kérdés végleges rendezéséig.

Alexandria (AFP). — A kollektív biztonsági paktum aláírásával az Arab Liga ülészaka szombaton be is fejeződött. A tanácsulés elhatározta, hogy elfogadja a három nagyhatalomnak a közkeleti politikára vonatkozó nyilatkozatát és ilyen értelemben az arab államok párizsi, londoni és washingtoni követi jegyzékét fognak átnyújtani a három nyugati nagyhatalom külügyminisztereinek, valamint az arab államokban működő angol, amerikai és francia követeknek.

Az Arab Liga legközelebbi tanácsulését októberben fogják megtartani Kairóban.

Alexandria (UP). — Nazem el Kudsi szírIA miniszterelnök tegnap látogatást tett Sukri el-Kuwatti volt szírIA köztársasági elnökkel, aki tudvalevően egyiptomi száműzetésben él Huszni Zaim katonai puccsa óta. Faruk király az Arab Liga küldöttségeinek tiszteletére vasárnap rendezendő ünnepségre Kuwaitit is meghívta. Arab megfigyelők politikai jelentőséget tulajdonítanak Kudsi látogatásának, aki az önálló szírIAi köztársaság híve és ellene van SzírIA egyesülésének úgy Irákkal, mint pedig Transzjordániával.

Rendkívül fontos gazdasági tárgyalások folynak Londonban

David Horovitz legutóbb Sir Stafford Crippsre folytatott megbeszéléseket

London (SFA). Dávid Horovitz, az izráeli kormány gazdasági tanácsadója és pénzügyi államtitkár pénteken megbeszélést folytatott Sir Stafford Cripps pénzügyminiszterrel. Izráeli körök erősen visszautasítanak minden olyan kísérletet, amely nyilatkozatra bírhatná őket a tárgyalások felől, amelyek kétségtelenül igen kényes természetű gazdasági és politikai kérdések körül folynak. „Nem akarjuk veszélyeztetni ezeket a fontos tárgyalásokat a sikerét korai nyilatkozatokkal” — jelentette ki az egyik izráeli szóvivő, aki még azt is mondotta, hogy mindazok a hírek, amelyek a londoni sajtó a petróleumtárgyalásokról közölt, „pusztán” találgatásoknak minősíthetők.

London, (UP). A David Horovitz és Sir Stafford Cripps angol pénzügyminiszter között lefolyt megbeszélés során a két országot érintő különböző pénzügyi kérdéseket tárgyaltak. Jóllehet a beszélgetésről semmiféle részletet nem közöltek a nyilvánossággal, úgy hiszik, hogy megbeszéltek az Anglo-Palstine Bank székhelyének Izráelbe való áthelyezéséről.

A megbeszélésen megtárgyalták a haifai petróleumfinomító üzembehelyezéséhez szükséges nyersanyagszállítás problémáját is. Ez a kérdés rendkívül fontos tényező volt Izráel sterlingfőleségeinek felszabadítására vezető tárgyalások so-

rán, mert ez tette lehetővé, hogy Izráel más forrásokból vásárolhasson magának petróleumot.

Nem erősítették meg azt a hírt, hogy a megbeszélések során Izráel számára nyújtandó kölcsönről is tárgyaltak a zsidó állam angolai vásárlásainak finanszírozására.

Irak saját finomítóüzemet állít fel a Haifának szánt petróleum feldolgozására

Alexandria (UP). — Tewfik Suedi iraki miniszterelnök bejelentette, hogy Irak rövidesen petróleumfinomító-üzemet épít, amelyre 7 millió dinár költségvetést irányoztak elő. Ebben a petróleumfinomítóban fogják feldolgozni azt a nyerskőolajmennyiséget, amelyet eddig a csővezetékeken keresztül Haifára szállítottak. Iráknak — mondotta a miniszterelnök — egyáltalánban nem fontos, hogy a haifai petróleumfinomító megkezdjék munkájukat.

Diaa Dzsaftár gazdasági miniszter, aki szintén tagja az Arab Liga ülésén résztvevő iraki küldöttségnek, kijelentette, hogy a kormány nem hajlandó megváltoztatni álláspontját és továbbra is meg fogja akadályozni a kőolajnak Haifára való szállítását.

„Az két nyilatkozat válasznak tekint-

hető azokkal a hírekkel kapcsolatosan, hogy az angol kormány újra megkísérli a petróleumfinomító nyersanyagellátásának biztosítását Irákból, mert Izráel azt a lehetőséget vetette fel, hogy államosítja a petróleumfinomítókat és amerikai petróleummezőkről szállít kőolajat a munkálatok megkezdésére. Ugyáztal azonban, Iráknak ez sem félemlíti meg, egyrészt, mert továbbra is a petróleumblokádót tartja a legjobb eszköznek az Izráel elleni küzdelem szempontjából. Másrészt pedig Iráknak bátorítja ebben a magatartásban a nemzetközi bank 128 millió dolláros kölcsöne, amelyet nyilván amerikai intervencióra kapott országfejlesztési célokra.

Washington, (STA). A Nemzetközi Bank 12 millió 600 ezer dollár, vagy ezzel egyenlő értékű más valutában folyósítandó kölcsönt szavazott meg Iráknak, amelynek segítségével részben el tudja végezteni a Tigris kiöntése után szükségessé vált talajszáritási munkálatokat. A kölcsönt, amelynek biztosítékául Irák petroleumjövendelmei szolgálnak, 15 évre adják egy százalékos kamatra és két és fél százalék jutalék ellenében. A visszafizetés 1956 április elsején kezdődik.

— Visszahívják a prágai angol alkonzult. Londonból jelentik: Az angol külügyminisztérium szóvivője szombaton délután közölte, hogy Anglia megkapta Csehszlovákiának azt a jegyzékét, amelyben McLaughlin prágai angol alkonzul visszahívását követeli kémkedési vádak alapján. A diplomáciai szokásoknak megfelelően biztosra lehet venni, hogy az alkonzult visszahívják.

A történelmi jelentőségű első heber világkongresszus

Irta: PATAI JOZSEF.

Amint már többször hangoztattam szóban és írásban, Izráelben és a gálutban, a Brit Ivrit Olamit, a Héber Világszövetség történelmi hivatást teljesít a zsidó nép jövődjé számára, nemcsak kulturális, elméleti, hanem gyakorlati szempontból is. A héber nyelv, az első klasszikus nyelv az elmúlt századokban, a világ nagy keresztényei lelkében is visszhangra talált.

Dalnoki, a magyar költő így rajong: „A legszebb ajándék, amit az Uristen az emberiségnek adott, a héber nyelv, amelynél nincs fenségebb a kifejezés tisztaságában... Azért kötelességünk tisztelni ezt a szent nyelvet és a szíveket közelebb vinni hozzá.” Hasonlóan szól Transzylvánia kancellárja, Pécsi Simon is. Dávid Ferenc kolozsvári katolikus pap megalkotja a „Héberül érték szövegségét” Váad Mevne Ivrit, hogy a Bibliát eredetiben olvashassák. Es lelkesen jövedőlték a nyelv feltámasztásának nyomán a Szentföld ujjáéledését is.

Herzl életrajzával kapcsolatos kutatásaim folyamán találkoztam Simon Bacharach héber műfordításával nagy magyar költőkből és dr. Bergel nagykanizsai kerületi orvos héber versköltével, melynek bevezetőjében írja: „A nemzeti érzés kényszerít e héber verskönyv kiadására... Mert élet és halál a nyelv hatalmában van.”

Az Altneulandban Herzl kiemeli, hogy a péntekesi dal, a „Lecho Dodi” ültette az elszórt nép szívébe a vágyat az ősi föld után

Arra a kérdésre, mi a cionizmus, azt felelte Herzl: Visszatérés a zsidósághoz. Szellemi utak teremtése, amelyek által a nemzeti érzés erősödik. Aki belemélyed a zsidóság problémáiba, az a héber nyelvhez közeledik...”

A második cionista kongresszus megnyitójában lelkesen mondta: „Az ősi ország visszaszerzéséért küzdünk, és hogy az ősi földön újra felvirágozzék az ősi zsidó szellem... Nemzeti nyelv nélkül pedig nincsen nemzeti szellem...”

A Brit Ivrit Olamit megalakulása óta világhívatást teljesített. Hivatalos organuma az „Am veszefer” eleven kapcsolatot teremtett a világ számos héber centrumával.

Dr. Rosenfeld, a Szövetség vezetője, külföldi utazásai során meggyőződött arról, hogy a héber nyelv a nemzeti fel-támasztás és az egynemzetté válás fő eszköze. Prof. Klausner is vallja: „A héber mozgalom a cionizmus legmélyebb gyökere.” Az amerikai Hadoárban Prof. Cvi Scharfstein méltatja a Brit Ivrit Olamit nagy jelentőségűt a nemzeti nevelés szempontjából. Érdekes írását így fejezi be: „Kötelességünk csatlakozni hozzá.”

Prof. Nachum Szlusz elnök az Am Veszefer egyik számában érdekes cikk keretében számol be arról, milyen lelkesedéssel és szeretettel fogadták Amerikában Csernichovszkit, a nagy héber költőt, a Héber Világszövetség egyik szellemi vezetőjét. Natan Grünblatt-Goren, az Am Veszefer szerkesztője Menachem Ribolovnak működését és értékes támogató munkáját méltatja.

Az első héber Világkongresszust július 24-ikére tervezik Jeruzsálemben. A nagy szabású program kiemelkedő pontjai: a héber Világszövetség ismertetése a múltban és a jelenben, előadások a héber nyelv terjesztésének útjairól, a héber nevelésről a gálutban, a héber mozgalom szervezetről, a vezetőség megválasztása, zárandoklás Herzl sirjához. A Héber Világszövetség tevékenysége Észak- és Latin-Amerikában, Kelet- és Nyugateurópában, az angolszász országokban, a könyvterjesztés problémái, héber újság, rádió, színpad, az ifjúság és a nő hivatása a mozgalomban, állandó bizottságok alakítása, a gálutai héber könyvkiállítás ünnepélyes megnyitása, szóbeli üdvözlések a kormány, a Szochnut, a polgármester, a nyelvakadémia részéről.

Két újabb letartóztatás az amerikai atomkémkedés ügyében

New York (UP). — Az amerikai titkosrendőrség csütörtökön éjjel letartóztatta a 44 éves Alfred Dean Slack vegyészét az a váddal, hogy tagja az angolai dr. Klaus-Fuchs és az amerikai Harry Gold által a Szovjetunió javára létesített atomkémkedési szervezetnek. Slack két-gyermekes családapa, akét a szomszédai nagyon tiszteltető embernek tartottak.

A rendőrség pénteken további letartóztatást eszközölt az atomkémkedési ügyben. A letartóztatott David Greenglas beismerte, hogy információt adott ide-

gen hatalomnak az amerikai védelmi kérdésekről. Amint a letartóztatást végző Edward rendőrtiszt elmondotta, Greenglas titkos megbízást teljesített egy újmexikói atomüzemben 1945 nyarán. Greenglas, mint vallotta, súlyos hibának találta Amerika részéről, hogy nem közölte az atomtitkot Oroszországgal, amely szövetségese volt. A letartóztatott 28 éves, apja oroszországi, anyja pedig ausztriai származású, ömaga viszont New Yorkban nevelkedett és 1938-ban csatlakozott az ifjú kommunisták csoportjához.

a szerkesztőhöz

A debreceni martirok Jahrzeitja

Deutsch Jicchák közlése a debreceni Jahrzeit-dátumával kapcsolatban téves.

Jómagam egész családommal kerültem az utolsó transzporttal Auschwitzba. Az előbbi két transzport Strasshofba (Ausztriába) került. Eppen ezért jól megjegyeztem magamnak a dátumot (1944 július elsején, szombati napon) amelyen megérkeztünk. Tammuz 10-ike volt, amely ezidén június 25-én lesz, most vasárnapra egy hétre.

Valamit meg kell azonban jegyezni: a fenti dátum az utolsó debreceni transzporttal elhurcoltaknak Jahrzeitja. Tudomásom szerint nem volt más transzport, amely odakerült, de ezt nem merem határozottan állítani, mert én nem voltam a téglagyárban, mint gyűjtőtelepen. Volt állítólag egy vidéki vegyes-csoport, amelyben elvett talán debreceniek is lehettek. Lehet, hogy erre utal Deutsch Jicchák. Ez azonban megtéveszti az összes debreceni érdekelteket. Kérem tehát helyreigazítani a fentemlített közlést, hogy az utolsó, tisztán debreceniekből álló transzport Jahrzeitja nem Tammuz 6-án, hanem 10-én van.

Pollák Béla, Jászúr.

Vasuti menetrend és vasuti gazdálkodás

Örömmel olvassuk, hogy az izraeli vasut milyen szépen fejlődik, egyre több utast és árut szállít, azonkívül új vonalakat épít és helyezi forgalomba. Ezért csodálkozunk azért, hogy miért nincs egy olyan vonat, amely a Haifán dolgozó vidéki munkásokat reggel 6.30-7 óra Haifára vinné, este pedig a megfelelő időben hazaszállítaná? Miért kényszerítik a munkásokat arra, hogy autóbusszal utazzanak, amikor Haifa és környéke között a legtöbb szelvény rendszerint üresen jár, csak azért, mert a menetrend nem felel meg az utazóközönség szükségleteinek? Nem pazarlás ez olyan szegény országban, mint a miénk?

Még egy megjegyzésem lenne. Azt olvastam az egyik vasuti vezető mérnök nyilatkozatában, hogy a Tel-Aviv és Chedera közötti új vonal csak öszre készülhet el, mert minden talpa és most jár valaki Franciaországban, hogy talpát vásároljon. Szerintem ez is pazarlás, mert a talpát itthon lehetne gyártani betonból, mint ahogy egész Európában, főleg a fában szegény országok már jónéhány éve csinálják. A betonból öntött talpa a fővonalon is bevált, ahol a mentesebbeség óránként 70-80 kilométer. Mennyivel inkább bevalna a beton talpa nálunk, ahol a vonat óránként még 50 kilométert sem tesz meg! Az előnye pedig az, hogy itthon lehet előállítani, nem kell preparálni, nem éri ki a lefolyó tüzelőanyagotól és még simpárcerélésnél sem kell megbolygatni. Minek hát akkor drága bükk talpát vásárolni Franciaországban devizáért, amikor nélkülözhetetlen elsőrendű közszükségleti cikkre sem jut deviza?

A. C. Redmann, Akkó

A fiatalok problémája

A „Bennünk is van hiba” című levél írója egy talán helyrehozható hibát világított meg, amikor szövegét a legtöbb magyarajku olé egyik igen komoly panaszát, a társadalmi élet hiányát. Valóban nem lenne szabad előfordulnia annak, hogy akárcsak egyetlen fiatal katonája is, akinek sem otthona, sem családja nincs az országban, szabadságát az utcán töltse. A másik oldalon viszont nem egy életrevaló, szép és kedves fiatal leány, fáradságos napi munkája után nem tud mihez kezdeni a szabadidejével, megfelelő ismerettség híján. Az ilyen fiataloknak alkalmat kellene adni a találkozási és a megismerkedésre.

Semmi lehetetlen nem látok abban, ha minden nagyobb helyen a Hitachdut Oléj, Hungária olykor-olykor családias jellegű ismerkedési délutánt, vagy estét rendezne. Nem bálókra gondolok, mert az költséges és fáradságos, azonkívül pedig nem is alkalmas a kitűzött cél szempontjából.

Egy olvasóterem berendezése is sok öszezillő ismeretséget segíthetne elő, mert intelligens fiatalokunk nagyrésze sok időt tölt olvasással és tanulással és erre az illetők lakása rendszerint nem alkalmas hely.

H. Bencsik, Házalék

A Kaplan pénzügyminiszter hétfont fejezi be a költségvetési vitát

A közoktatásügyi minisztérium kulturtevékenysége az olétáborokban és az új településeken

A Kneszet hétfőn délután 3 órakor kezdődő ülésének legfontosabb tárgysorozati pontja a költségvetési vita befejezése lesz. A vitára engedélyezett 30 órától már csak két óra maradt hátra, amelynek kihasználása után Kaplan pénzügyminiszter fog válaszolni az elhangzott kritikákra. Ugyancsak napirendre tűzték a munkatáborokban történt zavargások kérdését is, amely fölött vitát tartanak.

Ezenkívül a napirenden szerepel a rekvirálási törvény módosításáról szóló javaslat, amely szerint az állam rekvirálási jogát művészi célokat szolgáló épületekre is kiterjesztik.

Ez a javaslat a Kamaraszínház sztrájk-

jával kapcsolatban merült fel és azt több képviselő kezdeményezésére nyújtották be. A javaslatot állítólag a Mápáj és a Mápám is támogatja.

Ezenkívül

a napirenden szerepelnek azok a törvényjavaslatok, amelyeknek lejártyalására a múlt héten nem jutott idő.

A halálbüntetés eltörléséről szóló törvényjavaslat első olvasásában, a minimális házassági korhatárról intézkedő törvényjavaslat második olvasásában kerül a Ház elé, amelyet a legutóbbi vita alkalmával módosításra visszautaltak a jogügyi bizottsághoz. Ha idő lesz rá, már ezen a héten sor kerül az állampolgársági törvény vitájára is.

Közel 17 ezer ember vett részt a téli héber nyelvtanfolyamokon

Vita lesz a Kneszetben az olétáborokban történt zavargásokról

A közoktatásügyi minisztérium nevelési osztálya 56 kulturházat állított fel új városnegyedekben és az olétáborokban. Ezekben az intézményekben héber tanfolyamokat, bibliatanuló köröket szerveztek meg, ezenkívül héber irodalmi és más ismertetőelőadásokat tartanak. Az 1950 januárjában felvett adatok szerint a tél folyamán 16.857 ember vett részt a héber kurzusokon, ezek közül mintegy 10 ezer felnőtt, a többi gyermek. Az oktatást 607 osztályban 322 tanító látja el. Az ügyosztály 40 százalékkal vett részt a héber nyelv oktatásában azokon a pontokon, ahol a Híszadrut kulturoszálya szervezte a kurzusokat.

Az intellektuelek számára rendezett intenzív kurzusok számát lényegesen növelték. Márciusban Jeruzsálemben és a Jiszráél olétáborban állították fel kurzusokat 150, illetőleg 170 résztvevővel,

májusban pedig Kirját Motzkinban és Tel-Avivban 180, illetőleg 150 tanulóval. Külön kurzusokat létesítettek állami tisztviselők számára, amelyben 500 ember vett részt.

Az ügyosztály folyóiratot is ad ki, amelyet 3 ezer példányban terjeszt. Külön tankönyvet készítettek az olétáborok ifjúsága számára, amelyekben egyébként ifjúsági klubokat létesítettek. Külön elbárában részesül a jemeni olék által lakott táborok ifjúsága, amelynek részére külön táborokat létesítettek a héber nyelv, általános ismeretek, oktatása és testedzés céljából, különös tekintettel a gyermekek vallási szükségleteire. Az olé táborok lakói körében kirándulásokat is szerveznek, eddig 1680 olé vett részt ezeken a kirándulásokon. 278 kulturstét rendeztek az olék körében, amelyeket 60 ezer ember hallgatott végig.

Politikai okok rejtőznek az olétáborok vizsgálóbizottsági jelentése mögött?

Az olétáborokban működő tanítók és oktatók új vizsgálatot követelnek az ellenük emelt vádak ügyében

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Az olétáborok tanítói a múlt héten egynapos tiltakozósztrájkot rendeztek a parlamenti vizsgálóbizottság ismeretes jelentése miatt, amely súlyos vádakot tartalmazott ellenük. Ezzel kapcsolatban Jozsef Skédi, a közoktatásügyi minisztérium mellett működő olénevelési bizottság tagjai nevében hosszú sajtókonferencia keretében ismertette a tanítók és oktatók kifogásait és ellenérveit. Skédi a leghatározottabban cáfolta a Kneszet vizsgálóbizottsága által emelt vádakot, amelyek szerinte rendkívül feszült és megmérgezett légkörben lefolytatott vizsgálat után születtek meg. Ezért az olétáborok tanítói és nevelői teljesen új vizsgálóbizottság kiküldését követelik.

A továbbiakban Skédi elmondotta, hogy a tömegeljárás folytán egyre több gyermek jött a táborokba és egyre nehezebbé vált a megfelelő tanítók megszerzése. Ezért 1949 júliusában a tábori oktatók bizottsága azaz a kérelem fordult a közoktatásügyi minisztériumhoz.

hogy a kevés és nem megfelelő tábori tanítókra való tekintettel, vegyék ki a gyerekeket a táborból és adják őket rendszer iskolákba. A minisztérium azonban azt válaszolta, hogy a tanítók folytassák eddigi működésüket. Ugyancsak válaszolta a bizottság által 1949 novemberében hozzátűzött levélre maga Szász miniszter is.

Nyilvánvaló — mondotta Skédi —, hogy a Kneszet vizsgálóbizottságának határozata mögött politikai okok rejtőznek. A táborokban uralkodó rendszerrel kapcsolatban ugyanis a közönség egyre gyakrabban beszél arról, hogy a kormány lassanként rendőrszimet épít ki. E vádak alól akar a kormány kibujni és bünbakot keers. Sajnos, minket találtak bünbaknak — mondotta Skédi, aki ismételtlen hangoztatta, hogy az összes ellenük emelt vádak teljesen valótlanok. Nem vagdosták le a vallásos gyerekek pájszéit, nem gátolták őket a tóra és talmud tanulásában és nem kergették ki a vallásos tanítókat a táborokból.

A Hitachdut Oléj Hungaria közleményei

TEL AVIV:

Állást kaphat a Hitachdut Oléj Hungaria által: bórdiszmvés, cipész, lakatos, fodrászok, gépiszövő, asztalos, polttúrozó, konfekció és szalón-varrónők, háztartási alkalmazottak.

Állást keres: torna-, gyógytorna- és masszázsspecialista háznál, műbútorasztalos (luxus) egyéves tanuló, textilrajzoló, fagyaltkészítő többéves palestinai gyakorlattal, orvosi képzettséggel bíró kozmetikusnő, sapkakészítő.

A telavivi Hitachdut Oléj Hungaria az ország összes részébe kirándulásokat rendez. Az első autóbussz-kirándulás június 24-én: Nazaret — Akkóra a megiddói ásatások, Cippori (új olételepülés), Sfar-Am (druz falu) Haifa-Karmell útbaejtésével. A kirándulások szakképzett vezető irányításával lesznek megtartva. Indulás reggel 7 órakor a telavivi Hitachdut Oléj Hungariától, este vissza a telavivi központi autóbusszállomásra. Részvételi díj 2.500 font. Jelentkezések minden nap délelőtt a Hitachdut titkárságánál (Lilienblum 33.)

Női bizottsági tagok figyelembe! A HOH női bizottságának június 18-án, vasárnap délután 5 órakor megtartandó kulturdelutánja ezúttal a „PALATIN” kávéházban (Nachlat Benjamin 50) lesz megtartva. Meghívók helyett ezúton hívjuk meg összes tagjainkat és vendégeket. Előadó: Ing. Shisha Eliezer. Házasszony: Kepes Judit.

SPORT

LABDARUGAS

Két elsőosztályú mérkőzést játszottak szombaton. Az egyiket Petach Tikván, ahol Makkabi Rechvot 6:1 arányban győzött a Hápoel, Rámát Gán ellen. Haifán a helyi Makkabi 3:0-ra győzött a tel-avivi Bétár ellen.

KOSARLABDA

Szombaton délután 5.30-kor Tel-Avivban tartották meg a revanche-mérkőzést a Brit Makkabi Atid és a Jeruzsálemi Hápoel csapatai között. A nemrég megtartott mérkőzésen Jeruzsálemben a Hápoel győzött 51:48 arányban. A közönség, amely zsufolásig megtöltötte a pályát, szép játékot várt a csapatoktól, ebben azonban nem volt része. A Makkabi Atid könnyen győzött 43:27 arányban.

ATLETIKA

A Hápoel országos atlétikai bajnokságának során az utolsó körzeti versenyt tegnap tartották meg Asdóth Jákovban, a Jordánvölgyi kibucok számára. Pontversenyben az első Asdóth Jákov letti 202 ponttal, második Daganja Béth 72 ponttal, harmadik Tibériás 56 ponttal. A nagy hőség miatt az eredmények a szokottnál is gyengébbek voltak. Diszkoszvetésben Lewinsohn 32,45 metert dobott, az ifjúsági Rottstein 160 centimétert ugrott magasan, Mia Karp (felnőtt) a 60 métert 8,5 mp. alatt futotta és távolugrásban 454 centimétert ért el. A 14 éves Jardena Lerner érte el a nap legjobb eredményét: 80 méteres síkfutásban 8,2 másodpercet futott.

VÍZAPÓLO

Tibériásban tartották meg az évad első vízipólo mérkőzését a helyi Hápoel és a haifai Hápoel között. A mérkőzésre nagy közönség gyűlt egybe és nagyon élvezte a játékot, amely új erők előretörését mutatja, főleg a haifai csapatban, amely 7:4 arányban győzött.

MEGKEZDTE MUKODESET A HITACHDUT OLEJ HUNGARIA SPORT-ES TURISZTIKAI OSZTÁLYA

A HOH nagyszámu ifjúsági tagjára való tekintettel, kiterjesztette tevékenységét a testedzés és országismertetés terére is. A turisztikai szakosztály időkönként társas kirándulásokat rendez az ország különböző részeibe és történelmi nevezetességi helyeire. Ezáltal az új oléknak alkalma lesz megismerni országunk földrajzát és történelmét, mert ezeket a kirándulásokat szakképzett vezetők rendezik.

A HOH futball-szakosztálya is szervezőben van. Az országban lévő nagyszámu magyar nyelvterületről származó futballistákból olyan csapatot lehet összeállítani, amely becsületére válik az izraeli labdarugósportnak.

A HOH turisztikai osztálya első egynapos társas-kirándulást a hó 24-én rendezi. Utirány: Nazaret, Akkó, a megiddói ásatások, a történelmi nevezetességek Cippori és Sfar-Am nevi druz falu. Jelentkezni lehet a HOH telavivi irodájában, Lilienblum utca 33.

PALESTINE HOUSING CORP. (Palhouse) LTD.
KIRYAT-YAM — HAIFAI OBOL



AZONNAL BEKÖLTÖZHETŐ

NAGYÉRTÉKŰ SAJÁT OTTHON

Két, kettőszobás, háromszobás lakásokkal komplett kerttel, fürdővel, ablakredőnyök stb.

Különösen kedvező feltételek

BAYSIDE LAND CORPORATION LTD,

HAIFA, HERZL UTCA 2. — Telefon: 4228, 4229.
 délelőtt 9-12, délután (péntek kivételével) 4-6.30-ig. 4566

Tibériason megnyitott a Kibuc Arci konferenciája

Pénteken este Tibériason 65 kibuc képviselőinek jelenlétében megnyitott a Kibuc Arci (a Hásomér Hácáir kibucainak fedőszervezete) kétévenkénti konferenciája. A titkári jelentés szerint a Hásomér Hácáir kibucában ma több, mint 30 ezer ember él, akik közül 20 ezer a kibucok tagja, a többiek pedig ifjúsági csoportok és a tanintézetekben nevelkedő ifjúság. A kibucok szervezete tagjainak száma az elmúlt két évben 50 százalékkal emelkedett. A Hásomér Hácáir az utolsó évben 14 új kibucot létesített.

A konferencia tényleges tárgyalásain amelyek szombaton egész nap folytak, a bel- és külföldi chalucnevelés problémái, az olétáborokban a kibucokhoz való csatlakozással kapcsolatos propaganda, a kibucok befogadóképességének növelése és új kibucok belső szabályzat megteremtése szerepelt.

SOK PÉNZI KAPHAT LOMBARD TIFERET-ben

TEL AVIV, ROTHSCHILD 31. SZAM. TIFERET HAZ. Allenby sarokház. EKSZEREKRE és mindenre ami érték. Szakszerű ékszerbecslés. Vezető: RAJNA DAVID, a budapesti állami zölgőházak volt becsüse. 8-1 és 2-6.

Négyévi börtönre ítélték egy valutázó állítólagos amerikai rabbit

A bíróság megállapítása szerint Eichenstein Slomo tehetségtelen üzleti ártalmára voltak Izrael külföldi hiteleinek

New-York, (UP). Az egyik new-yorki bíróságon Jehusa Goldstein bíró négyévi börtönre ítélte az 55 éves Slomo Eichenstein, akit csalásban és törvénytelen nemzetközi pénzügyletek elkövetésében találtak bűnösnek. Eichenstein a panaszostól, Sidney Cenak, new-yorki polgártól 16.666 dollárt vett fel azzal az ígérettel, hogy Izraelben gyémántot vásárol ezért az összegért, 15 százalékkal olcsóbban, mint a világpiacon árai.

Morris Goldmann kerületi ügyész vadbeszédében rámutatott arra, hogy az Eichenstein által lebonyolított különböző törvénytelen tranzakciók 900 ezer — 1 millió dollár körüli összeget öleltek fel. A vádlott, aki egyébként rabbinak adja ki magát, — a tíz vádpont közül egyet beismer.

Goldstein bíró szigorúan megleckéztette a vádlottat, akinek a bíróság megállapítása szerint sem képesítése, sem pedig képessége nincsenek a rabbi cím viselésére. Eichenstein, aki különböző valutázásokat csinált és izraeli pénzügyi üzemekkel is foglalkozott, — mondata a bíró, — nemcsak pénzügyekben tanúsított teljes tudatlanságot, de tehetségtelenség bizonyult a legegyszerűbb üzletek lebonyolításánál is. Kétségkívül megállapítható, hogy üzelmivel ártott Izraelnek abban a törekvésében, hogy megszüntesse valutáját, amely annyira fontos az állam jövője számára és ez-

Megtalálták a Ziv-patakánál eltűnt 12 Palmach-tag csontvázát

Fiatal gyermekek a kurdáni olétábor közelében bukkantak rá az angol időkben ástott tömegsírra

Négy évvel ezelőtt, 1946 júniusában a Hagana és Palmach egyik legnagyobb angolellenes akciója során ferobantották a Palesztinát a szomszédállamokkal összekötő és a katonai szempontból fontos belföldi hidakat. Az egyik 18 főből álló Palmach-szakasz, amelyet a Ziv-patak hidjának felrobbantásával bíztak meg, végrehajtotta a parancsot, de nem tért vissza támaszpontjára. A kutatások során csak egyetlen holttestet találtak meg, bár arról sem tudták teljes pontossággal megállapítani, hogy a szakaszhoz tartozó harcos-e, vagy sem.

A napokban azután a Haifa és Akko között lévő Kurdáni olétábor közelében rejtélyes tömegsirt fedeztek fel, amelyből 12 csontvázat emeltek ki. Az olé-

táborból egy csoport fiatal gyerek ment kirándulni a környékre és a tengerpart-hoz vezető utjukban, a homokterület közepén lévő homokdombon egy koponyát, majd pedig néhány valószínűleg hozzátartozó csontot találtak. A gyerekek ásnak kezdtek és feltárták a sirt. Azonnal értesítették a rendőrséget, amelynek egy katonai és polgári csoportja szállt ki a helyszínre. A katonai rabbinátus is elküldte megbízottját és ennek jelenlétében megejtették a vizsgálatot. Megállapították, hogy hozzátartozó ástott tömegsírrol van szó, amelybe minden rendszer nélkül rendkívüli sietséggel egymásraddobálva helyezték el a holttesteket. A csontvázakat Haifára szállították, ahol megkísérik a személyazonosságok megállapítását.

Katonai körökben az a határozott vélemény alakult ki, hogy a 12 holttest az eltűnt Palmach-szakasz katonáival azonos. A hely, ahol a tömegsirt ásták, annak idején az angol hadsereg felügyelete alá tartozott. Két hatalmas katonai tábor és egy nagy katonai műhely állott ezen a területen, amelyeket most olétáborokká változtattak át. Kézenfekvő, a feltételezés, hogy a Palmach-csoportot elfogták és tagjait kivégezték. De az is lehetséges, hogy a zsidó harcosok felvették a küzdelmet az angol csapatokkal és a harcban estek el. Az akkori hangulatban az angolok az esetet nyilvánosságra hozni nem akarták. Az eltűnt Palmach-csoport tagjai a környező kibucokból verbuválódtak és most a kibucokban élő hozzátartozóik és barátaik révén igyekeznek megállapítani a személyazonosságukat.

A narancstermelők panaszkodnak az olékra, hogy súlyos károkat okoznak nekik

A padesz-channai gazdák szerint az olék tönkretették a gyümölcsfákat, megdézsmálták a veteményeskerteket és bűrtort készítenek a csomagolóládákból

A mezőgazdák szövetsége legutóbbi gyűlésén ismételtén foglalkozott azokkal a károkkal, amelyeket az olétáborok lakói okoznak a környéken lévő narancsosokban és veteményesekben. Különösen tragikus a helyzet Padesz Channán, az ország egyik legfontosabb narancstermő központjában, ahol az olék által okozott károkat tízezres számok fejezik ki. A faluban lévő 5 ezer dunam narancsos közül kétezer közvetlenül az olétáborok mellett terül el. Ezekből

a gyümölcsstermes 40-50 százalékát ellopják.

A falu egyéb területein a narancsosok termésének 5-10 százalékát pusztították el az olék. A kár 25-30 ezer láda narancsra rúg.

A narancsszüret után az olék tömegesen hatottak be az ültetvényekbe,

nyogy a megmaradt gyümölcsöt jussanak. Ezzel az érzékeny fákát súlyosan megrongálták, mert gyakran fel kellett kapaszkodniuk, hogy a magasban lévő gyümölcsöt elérjék. A gyümölcszedés közben elpusztították a narancsvirágokat, holott a súlyos tél miatt a fák virágzása ezidén amúgy is rendkívül korlátozott volt. Az ezáltal okozott károkat még nem is lehet felbecsülni.

A falu gazdái teljesen megszüntették a szépen fejlett zöldségkertészetet, mert kiderült, hogy az éjszakai orzok költségei olyan magasak, hogy nem érdemes pénzt befektetni a veteményekbe.

Ugyancsak teljesen elpusztították a gazdák házaik körül beültetett gyümölcsösöket, amelyek az idén úgyszólván semmit nem hajtanak, minthogy az olék féligérett állapotban már leszűretették.

A padesz channai gazdák egy másik súlyos panassa, hogy

az olék százával lopkodják el a csomagolásra szánt ládákat, amelyekből bűrtort ácsolnak össze maguknak.

A gazdák azt is megállapították, hogy az olék nagy térlben szállították a lopott narancsot a városi piacokra. A gazdaszövetség sürgős kéressel fordult a Szochnuthoz és a kormányhoz, hogy tegyék meg a szükséges intézkedéseket a nemzetgazdaság szempontjából rendkívül súlyos károkat okozó jelenség kiküszöbölésére.

KÜLÖN AJÁNLAT!
KOMBINÁLT
Nyári ruha
Csak **IL 10,500**
PRESSLER, TEL. AVIV, Ben Jehuda 20

Zöldség VirágMAGOK
Virág hagymák
palánták
HAZOREA
I. A. HAGALE 7.
Tuchana Mezőgazdasági szövetkezet
Magyar nyelvű tanácsadás

„Arab irodákat” létesít az Arab Liga

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Azzam pasa, az Arab Liga főtitkára ismét felújította a Liga régi tervét, hogy ismét nyissanak „Arab irodákat” a különböző nyugati fővárosokban. Arról van szó, hogy egyelőre Párisban, Londonban és New Yorkban nyissanak propaganda-irodákat. Ezeket az irodákat a Szochnut mintájára szerveznék meg, terjesztésükkel a különbséggel, hogy nem foglalkoznának a tömegajánló kérdéseivel.

Egyes tervek szerint azonban Amerikában emigrációs propagandát is folytatnának, hogy rábírák az ottani gazdag levanti arabokat a visszavándorlásra, vagy legalább tőkájuk egy részének arab vállalatokban való befektetésére.

Komoly problémát okoz természetesen az irodák kiadásainak fedezése. A pénzt a Liga tagállamai biztosítanák és e célból Azzam pasa már állítólag be is nyújtotta a költségvetéseket a különböző arab kormányoknak. Kétes azonban, hogy az arab kormányok hozzájárulnak-e egy ilyen további kiadáshoz, miután már így is sokalják a Ligának fizetendő tagsági díjakat.

Az egyiptomi parlament néhány tagja például javaslatot terjesztett be a szenátusban, hogy országuk lépjen ki a Ligából, mivel a tagság nem éri meg a 86.000 fontot, amely Egyiptom hozzájárulása a Liga költségvetéséhez.

Salah el-Din külügyminiszter egyébként elutasította a képviselők javaslatát.)

Ügyes eladónot
a kötöttáru szakmából, nyelvismerettel — ivrit-tudás feltétlenül —
KERESUNK
Bemutakozás csak délután 4-7-ig.
ARIGO, TEL AVIV, Allenby 40.
4512

FIGYELEM!
Minden fizetés nélkül, részletfizetésre vásárolhat bűrtort, jégsekrényt, textil, férfi és női konfekciót, gyermekruhát, táskát a
TRANSILVANIA
CÉGNEL
TEL AVIV, Allenby 116., III. emelet
délután 4-7 között. 4555

RÁDIO
6.30: Máj tovu, 6.35: torna, 6.45: szórakoztató zene, 7: hírek, 7.15: hanglemezek, 7.45: énekszámok, 8.15: keleti zene, 10.30: zenei inen-onnan, 11: szórakoztató zene, 12: hanglemezek, 12.30: a kórházak hanglemeszműsora, 13: katonai énekműsor, 13.30: hírek, 13.45: a háziasszony rovata, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16.15: tánclemezek, 16.30: a Kol Jisráél zenekarának hangversenye Jicchak Blasberg cellojátékával (Ciharosa: Titkos házasság nyitánya; Haydn: D-dur óra-szimfonia; Roussel: Kis verseny cellora és zenekarra; Casale: Popzetti, babaszínház-zene), 17.30: filmrovat, 18: hírek, 18.15: az olék rovata, 18.30: ifjúsági műsor, 19.45: Tenach-reszletek (117-118 szoltár), 20: katonasada, 20.30: hírek, 20.45: Offenbacher Tel-Avivban, a Li-La-Lo színház aktuális olétörténete, 21.10: énekes triók Ben Chaim Kubias és Mendelssohn műveiből Axelrod Rivka, Skolnik Eszter és Lusztig Aliza előadásában, 21.30: a polgár panaszolódása, 21.45: zenei rovat, 22.15: angol hírek, 22.25: hírszövegfoglalás, 22.30: válogatott hanglemezek.

Kísérleti adások különböző hullámhosszon. A külföldnek szóló műsoroknál a Kol Jisráél kísérleti adásokra készül, amelyekkel azt akarja elérni, hogy az általa közvetített műsorok mindenütt ahová elérnek, tisztán és jól hallhatók legyenek. A következő négy hétben négy különböző hullámhosszon fog a rádió kísérleti adásokat sugározni, minden héten más-más hullámsávon.
Ma, június 18-án, vasárnap és június 21-én, szerdán, a Kol Jisráél magyar nyelvű műsorát a 31.74 méteres rövid hullámsávon fogja adni.
A következő három hét változásait idejében közölni fogják. A kísérleti adásokkal kapcsolatban a Kol Jisráél felkéri a hallgatót, hogy jelezze fel és juttassa el hozzá észrevételeit, főként arra vonatkozólag, hogy a kísérleti hullámhosszak közül melyiket tartják a legmegfelelőbbnek. Az észrevételeket legelőször a következő címre kell eljuttatni: Kol Jisráél, Sídurim Hungária, Tel-Aviv, Hákirkja.

A Transilvania egymagában nem bírja lebonyolítani a romániai aliját

Jelenleg 12 ezer ember várja, hogy sorra kerüljön

Bukarest (-). A romániai zsidók alijájának megkönnyítése óta olyan nagyszámban adtak ki útleveleket, hogy az eddig már alijázott zsidókön kívül most 12 ezer ember várja az első utazási lehetőséget Konstancából. Ez a szám hatalmasnak tűnik a jelenlegi szállítási lehetőségek mellett, mert a forgalmat még mindig egyedül a Transilvania hajtja bonyolítja le, amely hetenkint mindössze ezer embert szállít.

gyakorolnak Izrael bukaresti követségére, hogy gondoskodjék utazási lehetőségről számukra. Ehad Avriél követ első feladata az lesz, hogy tárgyalásokat kezdjen a román kormánnyal vagy olyan irányban, hogy a román hajózási társaság állítson be még egy vagy több személyszállító hajót, vagy pedig engedjék meg az izraeli nemzeti hajózási vállalatnak, hogy Haifa és Konstancia között személyszállító vonalat nyisson.

Végetért a Teatron Kameri sztrájkja

A színház tagjai a volt Kneszet-épületet kéri Tel Aviv városától

Hosszas tárgyalások után, a telavivi városi tanács által kinevezett bizottság közvetítésével végre befejeződött a telavivi Kamaraszínház nagy port felvert sztrájkja. Cvi Lubjaniker és S. Pitchon városi tanácsstagok csütörtökön előbb a Kamaraszínház tagjaival, majd a Megrabi-fivérekkel tárgyaltak, végül pedig pénteken együttes ülésen hívták össze, amelyen Rokách polgármester is részt vett. Elhatározták, hogy vizsgálóbizottságot neveznek ki az egész konfliktus tanulmányozására, amelybe Lubjaniker és Pitchon mellett Josséf Schapira, a Ruttenberg vállamosági üzem telavivi igazgatóját is kinevezték. Schapira mindig vezető szerepet játszott a telavivi

színházak barátai körében és a Hebrama újjászervezésében is részt vett.
A polgármesterrel való találkozás során a Kamaraszínház vezetői azt kérték a városától, hogy bocsássa rendelkezésükre a Kneszet telavivi épületét, az egykori Keszem-mozit, amelyet a város most vásárolt meg és irodai célokra kíván felhasználni.
A megbeszélések következtében egyébként a Kamaraszínház befejezte a sztrájkot, eltávolította a sztrájkfeliratokat a mozikterem bejárata elől is. A felek között ideiglenes megállapodás jött létre a status quo fenntartására, amíg a bizottság elkészül a jelentésével. A színház szombat este már megtartotta előadását.

HIRES

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Tel-Aviv, Rechov Schlesinger 11. szám, telefon: 29-98. — Fiókok: Jeruzsálem, Rechov Ben Jehuda 2. sz., telefon 39-92; Haifa: Rechov Shapira 18, telefon 24-53. A Gálik részére: Kovács Mose, Tivon. Az Uj Kelet előfizetési ára negyedévre 2,250 IL. Apróhirdetési díjszabás: Állás-keresés 10 szög 200 pruta, minden további szó 20 pruta. Egyéb apróhirdetés 10 szög 300 pruta, minden további szó 30 pruta.

Megalakult a volt Palmach-tagok egyesülete

Pénteken este a telavivi Gán Rina nyári mozi helyiségében megalakult a Palmach volt harcosainak körzeti egyesülete. A gyűlésen mintegy 2500 volt Palmach-katona, elesett katonák szülei és sok aktív szolgálatot teljesítő tiszt és katona vett részt. Jicchák Száde ezredes megnyitóbeszédében bejelentette, hogy a Palmach szervezete az országépítés és az országvédelem eszköze akar lenni, amely a múlt dicsőséges tapasztalatait akarja a jövő céljaira átmenteni.

Jigál Alon ezredes nagy beszédben mutatót rá a Palmach történelmi szerepére a zsidó állam függetlenségének kivívásában és különösen azt emelte ki, hogy az izraeli ifjúság nagy felkészültsége, lelkesedése és önfeláldozása felért az ellenség gépesített haderejével. Az ifjúságnak — mondotta a jövőben is meg kell tartania ezt a szellemi és lelki fölényt, hogy az országépítés és az országvédelem előtte álló hatalmas feladataiban érvényesíteni tudja azokat.

A konferenciát Tel-Aviv városa, a Hesztadrut telavivi tanácsa, a Hagana szervezete és a hadügyminisztérium megbíróttjai üdvözölték.

Uruguay köztársasági elnöke fogadta Sprinzakot. Montevideóból jelentik: Jozsef Sprinzak házelnök csütörtökön Argentínából Montevideóba érkezett, hogy résztvegyen az Egyesült Zsidó Gyűjtőakció megnyitására, amely egymillió dollárt akar egybegyűjteni. Sprinzakot közvetlenül megérkezése után Uruguay köztársasági elnöke kihallgatáson fogadta. Ezután a képviselőház rendezett fogadást tiszteletére és ezalkalommal Sprinzak héber beszédet tartott. A kikötőben Sprinzakot ezrekre menő zsidó tömeg fogadta és ünnepelte.

Készül a függetlenségi háború antológiája. A hadügyminisztérium kulturális osztályán most fejezik be annak az antológiának a sajtó alá rendezését, mely a függetlenségi háborúban résztvevő írók műveit tartalmazza. Az antológia szerkesztését Reuvén Ávinoán (Grossmann) végzi és abban versek, novellák, cikkek, útleírások, naplók, levelek, rajzok és zeneszerzemények kapnak helyet. Felkértek azokat a szülőket és rokonokat, akik még nem juttatták el a birtokukban lévő anyagot a hadsereg irattárához, a tel-avivi Bét Hádárba (Citrus-House), legkésőbb július 7-ig küldjék azt el.

A Szochnut és az ORT együttműködése. Tudósítónk jelenti: Dr. Singalovszki, az ORT igazgatóságának tagja, tegnapi látogatást tett Jicchák Ráfáelnél, a Szochnutalijjaosztályának vezetőjénél. A beszélgetés során lefektettek azokat az alapelveket a Szochnut és az ORT jövőbeni együttműködésére a szakmai kiképzés terén. Az ORT főleg a külföldön lévő oléttáborokban nyit további iskolákat és műhelyeket, hogy az olék várakozási idejét hasznosítsák. Ezenkívül néhány országban, ahol tömegalijja létezik, az ORT táboron kívüli szakiskolákat is fog nyitni a jövőbeli olék számára.

Izraeli-arab akció a malária leküzdésére. A kormány sajtóirodája közli: Annak a megegyezésnek a következtében, amely 1950 június 8-án izraeli és transzjordáni tisztiorvosok között jött létre, latrun környékén június 18-án közös egészségügyi tevékenységet kezdenek a malária leküzdésére. A két küldöttség 18-án reggel 10 órakor találkozik az egykori latruni koncentrációs táborban és ezt követően megkezdik a körut az előre kijelölt területen. Izrael részéről egy állami orvos, egy malária-szakértő, három munkás és egy sofför lépi át a fegyverszüneti határt.

Johnson és Bradley amerikai tábornok Tokióban. Tokióból jelentik: Johnson amerikai hadügyminiszter és Bradley tábornok, az amerikai haderők egyesített vezérkarának főnöke Manilából jövet szombaton Tokióba érkezett. A két amerikai tábornok MacArthur tábornokkal, a japáni megszállócsapatok főparancsnokával készült tárgyalásokat folytatni, amelyekre évekre fogják megállapítani az Egyesült Államok távolkeleti politikájának vonalát.

Az arab menekültek 98 százaléka még mindig reméli, hogy visszatérhet Izraelbe

Howard Kennedy tábornok kevesli a menekültek foglalkoztatására előirányzott összeget

Lakes-Success, (STA). A palesztinai szeszen 37 millió 587 ezer dollárt. Izrael hat állam fizette be hozzájárulásait, özsarab menekültek segélyalapjára eddig is a hat állam között szerepel. Erre a célra az UNO 54 millió dollárt irányozott elő, amelynek felét az Egyesült Államok folyósítja, kiderült azonban, hogy további összegekre van szükség. Kennedy tábornok, — aki pénteken Beirútból New-Yorkba érkezett — első nyilatkozatában az amerikai segítség fokozását kérte a menekültek érdekében. A tábornok elmondotta, hogy

Transzjordániában már megkezdtek néhány ut építést, amelyet az UNO ügyvivősege finanszíroz, Libanonban pedig a hónap folyamán többszer menekült áll munkába.

Kennedy kijelentette, hogy közelielet kirándulása során mind Izraeltól, mind

pedig az arab államoktól ígéretet kapott az akció támogatására.

Lake-Success, (UP). Howard Kennedy tábornok, a palesztinai arab menekültek foglalkoztatására alakult UNO-ügyvivőség igazgatója Beirútból visszaérkezett New-Yorkba. Kennedy kijelentette, a menekülteknek 90—98 százalékára még mindig azt reméli, hogy valaha hazatérhet Izraelbe Ennek ellenére — mondta Kennedy — arra lehet számítani, hogy a menekültek nagyrésze jelenlegi tartózkodási helyén marad, mert megélhetési lehetőségeik a segélyszervezet működése következtében egyre jobban megjavulnak.

Nagyszámu menekültet fognak foglalkoztatni transzjordániai utak építésénél és libáni erdősítési munkálatoknál. Sziria kivételével az összes arab álla-

mok segítségükre biztosították az ügyvivőséget, bár még nem mondtak le arról a követelésükről, hogy a menekültek visszatérhetnek Izraelbe.

Kennedy hangsúlyozta, hogy a jelenlegi munkálatok csak kezdetét jelentik egy szélesebbkörű tevékenységnek

és ennek a tanulmányútnak az eredményei, amelyet a múlt évben Gordon Clapp vezetésével szakértők tettek a Közelkeleten. „Clapp jelentése a mi Bibliánk” — mondotta Kennedy.

Az UNO szakértői és a transzjordán kormány a tervek előkészítésével foglalkoznak, hogy rövidesen megkezdhesék a Clapp-jelentésben foglalt nagyarányú tervek végrehajtását. A nagyszabású terv a Zerká völgyében kerül megvalósításra.

A Jordán mellékfolyójának medrében szilipet fognak építeni, hogy a folyó vizét egyrészt öntözési célokra tudják felhasználni, másrészt pedig áramfejlesztő telepet építsenek a transzjordán ipar számára.

Kennedy azonban kijelentette, hogy ez a terv, mint a Söchemtől keletre lévő mocsarak lecsapolási terve, egyelőre még csak tanulmányozás tárgyát képezik és kérdéses, hogy ezeket az UNO-ügyvivőség valaha is meg tudja valósítani. A Clapp-jelentésben javasolt Zerká-völgyi terv negyed mérföld hosszú, 30 méter magas szilip felépítésére vonatkozik és ezzel 800 negyzetmérföldnyi pusztaságot lehet termővé tenni. A Clapp-terv egyébként megállapította, hogy a jelenlegi közelielet helyzetben a Jordán-völgyi hatóság hatalmas tervének megvalósítására még gondolni sem lehet, — fejezte be nyilatkozatát Kennedy tábornok.

Jeruzsálem egy csepp viz nélkül ülte meg a „viz ünnepét”

Néhány nappal előadódott az új vízvezeték üzembehelyezése

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — A jeruzsálemi családok százal ünnepelték szombaton a „viz ünnepét” anélkül, hogy egy csepp viz lett volna az egész házban. Mint ismeretes, Auster polgármester nemrég bejelentette, hogy június 15-én megnyílik a Jeruzsálembe irányuló új vízvezeték, amely rövidesen 12 ezer köbméter vizet szolgáltat a fővárosnak az eddig 4 ezerrel szemben.

A vízvezeték megnyitásakor a város hatalmas vízünnepséget akart rendezni. Az utolsó percben azonban váratlan akadályok merültek fel, minthogy csütörtökön — június 14-én kiderült, hogy

még nianyzik néhány szazméternyi csővezeték, amelyet pénteken gyors ütemben a helyszínrre szállítottak a Mekorot-társaság raktárából. Emiatt az akadály miatt azonban ismét néhány nappal eltolódott a vízvezeték megnyitása, mint-hogy hátra van még a szükséges biztonsági és próbanyomások végrehajtása.

A jeruzsálemiek olyan biztosra vették, hogy pénteken teljesen végetér a vizkalamitás, hogy a hét végén felhagytak a rendszerint szigorúan betartott takarekossági intézkedésekkel és így nagyon sokan teljesen üres üres viztartályokkal maradtak szombatra.

Tira arab lakossága megtámadta Tewfik Tubi képviselőt

Verekedés támadt a kommunista képviselő hívei és ellenfelei között Két ember kórházba került

A kormány sajtóirodája közli: Tewfik Tubi arab parlamenti képviselő Tira arab községben tett látogatása alkalmával verekedés tört ki, amelyről szombaton este a következő részleteket közölték:

Tewfik képviselő engedélyt kért és kapott a katonai kormányzótól, hogy látogatást tegyen az arab Tira községben. Amikor a falu utcáin járkált, a lakosok egy csoportja megtámadta Tubit, pa-

dicsommal megdöbölta és leöntötte tintával. A képviselő hívei és ellenfelei között verekedés tört ki, amelyben botokat és késeket használtak. Négy ember megsebesült, akik közül kettőt kórházba szállítottak.

A képviselő a katonai kormányzó házában talált menedéket, ahonnan a kormányzó által rendelkezésre bocsátott öt rendőrből álló őrség kíséretében hagyta el a falut.

Aba Chusi az amerikai szakszervezetek konferenciáján

Washington (UP). — A nagy amerikai munkásszervezetek szombaton tartották meg konferenciájukat, amelynek napirendjén a Hesztadrut országépítő tevékenységének támogatása és annak meg szervezése szerepelt. A Hesztadrut részéről Aba Chusi haifai Kneszet-képviselő beszélt, aki ismertette Izrael keretében fejlesztési tervét, amelynek keretében 750 ezer új olék kell bekapcsolni az ország gazdasági életébe és eöből 300 ezer

lakasegyeséget és 580 fatut kell leteleíteni.

Az izraeli munkásmozgalmat támogató amerikai liga nevében Jozsef Schlossberg tiltakozott az arab államok számára küldött fegyverszállományok ellen és követelte, hogy Amerika tegyen erélyes lépéseket a közelielet béke helyreállítására.

A konferenciát megelőzően Aba Chusi sajtónyilatkozatban ismertette Izrael aktuális gazdasági és politikai kérdéseit.

Ma tárgyalják a jeruzsálemi „szombattörvényt”

Vallásos körök keveslik, a baloldali körök túlzottnak tartják a készülő rendeletet

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A jeruzsálemi városi tanács mai ülésén kerül szavazásra egy különbizottság által előkészített munkaszüneti rendelet, amely rendezni fogja a szombat és más ünnepnapok betartásának kérdését. A rendelet intézkedik az üzletek, kávéházak és szórakozóhelyek záróról szombat és ünnepnapokon.

Kulturális jellegű előadásokat szabad lesz szombaton és ünnepnapokon tartani. A kávéházak — a törvényjavaslat szerint — szintén nyitva tarthatnak peateken este és szombaton délután. Ugy-szintén megengedi a törvényjavaslat, hogy nemzsidók nyitvatarthassák üzemeiket, amennyiben más napon tartják azokat zárva. A legmagasabb kiróható büntetés 20 font lesz.

A rendelet-javaslatról kapcsolatban rendkívül éles vita várható, minthogy ortodox-körök elégtelennek minősítik, míg a városi tanács baloldali tagjai tu-

ságosan vallásosnak tartják a javaslatot.

Svédország ragaszkodik semlegessegehez

Stockholm (AFP). — Unden svéd külügyminiszter szombaton Bastad városában beszédet mondott, amelyben válaszolt a konzervatív párt szövívójének legutóbbi külpolitikai vonatkozású nyilatkozatára és kijelentette, hogy Svédország továbbra is ki akar tartani semlegeségi politikája mellett.

A továbbiakban a külügyminiszter azt mondotta, hogy az Atlanti-paktumhoz tartozó Norvégiával és Dániával Svédország nem tud többé együttműködni védelmi téren, mert ez ellentétben volna a svéd semlegeségi politikával.

Élelmezési hírek

TEL-AVIV:

Tojás: gyermekeknek 5, felnőtteknek 2 tojás a hé 24. szelvényre. Alma kompotnak: szabad árusításban, kilónként 110 pruta. Ha az eladó többet kér, a vevő forduljon a legközelebbi panasz-irodához.

A fűszerkereskedőket felszólítják, hogy három napon belül vegyék át rizsadagjaikat a nagykereskedőtől.

Nehéz fizikai munkások pótagaja: cukor: félkiló a 45. szelvényre. Rizs: félkiló 46. szelvényre. Szardínia: két doboz a 47. szelvényre. 8 tojás a 48. szelvényre.

Az élelmezési felügyelőség közli a fűszerkereskedőkkel, akik meg akarják változtatni az olaj s margarinneménység között jelenleg fennálló százalékarányt a fogyasztók kívánságainak megfelelően, hogy ezirányú igényeiket írásban jelentésék be.

APRÓHIRDETÉSEK

Lakás kell? Lakást akarsz kiadni? Fordulj Ringel Sándor legismertebb lakásközvetítési irodájához. Joung, Tel Aviv, Nachlat Benjamin 39.

Jo es uj könyveket olvashat JAMBOR ELSEVA kölcsönkönyvtárában, Tel-Aviv, Allenby 84 (az udvarban).

Minden rendszerű villanykályhát szerel garanciával Gyenes, T.-A., Náchmani 67, Petach-Tikva út sarak. (A 457)

Gramofonlemezeket, gramofonokat vesz PHONO gramofonüzlet, Haifa, Arlosoroff 1. A 541

Lakás kiadó fiatalembernek, teljes ellátással. Steinberger Béla, Haifa, Stanton utca 24. A 543

Motorricikli, most vizsgázott 190 fontért eladó. Háromszázötvenes. Tel Aviv, Engel utca 7. Klein, 6-8. A 511

Kreisman Armit (Zomba, Tolnamegye), továbbá Ing. Gerson Bachrachot, keresi Salamon Adolf, Jaffa, Szachna Dervis alef, rechov hé, No 392/27. A 558

Szakácstanuló elsőrangú konyhaséfhez, kerestetik. Előismeretek szükségesek. Ellátás, lakás, fizetés. Pension Deutsch, Herzlia on Sea, Tel.: 247 A 561

Felkérem a volt VII/1. musz. századnak az országban tartózkodó tagjait, közülük velem címüket, találkozó rendezése céljából. Dr. Klein László, Hadar Jozsef, Sikun Amidar 120. A 560

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, Tel Aviv, Schlesinger u. 9. Tel.: 29-98.